


















Epreuve E1 : Analyse d’une situation d’intervention

 (
L’objectif de l’épreuve est d’évaluer les compétences professionnelles suivantes :
-
 
EXPLOITER
 les documents
- ANALYSER
 une séquence de fonctionnement
- FORMULER
 des hypothèses sur la défaillance ou la panne de la fonction
- ORGANISER
 les interventions
-
 
TRANSMETTRE
 par écrit des informations techniques
)








Ce sujet comporte deux dossiers :

· Un dossier technique : 		DT1 / 17   à DT 17 / 17
· Un dossier questions-réponses : DQR 1 /20   à DQR   20 /20 


IMPORTANT

Le dossier Questions – Réponses complet devra être rendu par le candidat en fin d’épreuve.


 (
AUCUN DOCUMENT PERSONNEL 
N’EST 
AUTORISE
CALCULATRICE AUTORISEE
)








 (
NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE
)










 (
DOSSIER 
LE BAREME EST A AFFINER LORS DE LA CORRECTION
)










 (
NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE
)
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 (
Partie A : Analyse
)


MISE EN SITUATION :
[image: ]La société qui vous emploie comme technicien ascensoriste vient d’obtenir un contrat de modernisation d’un immeuble d’habitation 6 niveaux. 
Dans cet immeuble se trouve 2 ascenseurs, un qui s’arrête aux étages pairs, l’autre aux étages impairs.
Les deux ascenseurs par contre desservent le sous-sol et le RDC.
Vous êtes mandaté par votre responsable de cette modernisation.
La modernisation comporte entre autre le remplacement de l’ancienne armoire de manœuvre par une nouvelle de la marque Sprinte (manœuvre SP116 évolution) ainsi que le remplacement du treuil 2 vitesses par un treuil MANGO 400 de la société OCTE commandé par un variateur de vitesse OMRON.
Les portes palières et la cabine ne seront pas affectées par cette modernisation.
Avant de commencer cette modernisation, vous devez analyser l’ancienne installation, afin de déterminer les éléments qui doivent être remplacés.

	Q1
	Caractéristiques de base de l’ascenseur
	DT   2 / 17  
	   12 pts



1.1 Combien de niveaux sont desservis par l’ascenseur « étage pair » et combien par l’ascenseur « étage impair »

	ascenseur « étage pair »
	4

	ascenseur « étage impair »
	4



1.2 Donner le nombre maximal de personnes pouvant être dans la cabine

	Nombre de personnes
	4



1.3 Indiquer le mode de gestion de trafic : 

	Type de manœuvre
	Blocage
	Collective à la descente
	Collective à la montée
	Batterie

	L’ascenseur «étage pair»
	X
	
	
	

	L’ascenseur «étage impair»
	X
	
	
	



Quelle est la particularité du type de manœuvre retenu ?
 (
Un seul enregistrement à la fois
)





 (
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1.4 Cochez les bonnes réponses concernant le système d’entrainement ?

	Treuil par adhérence
	X

	Gearless
	

	Avec réducteur
	X

	Treuil avec tambour
	



1.5 Quel est le type de parachute ?
 (
Prise instantanée
)



1.6 Quel est la vitesse de prise du parachute ?
 (
1,15 m/s
)




1.7 Quel est le type de suspension et le moyen utilisé ?

	mouflé
	

	direct
	X

	Câble acier
	X

	courroie
	



1.8 Avec ce type de suspension, indiquer par une croix, la vitesse du câble par rapport à la vitesse de la cabine et préciser le sens.

	vitesse
	Cabine < câble
	Cabine = câble
	Cabine > câble
	Même sens
	Sens opposé

	
	
	X
	
	X
	




1.9 Quel type de portes cabines est installé sur ces ascenseurs ?
 (
Automatique ouverture latérale gauche
)





 (
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 (
Partie 
B
 : 
EXPLOITER DES DOCUMENTS
)



	Q2
	Etude de la nouvelle manœuvre 
	DT  3 /17    à DT 9 /17
	   34 pts



Le propriétaire profite de cette modernisation pour améliorer l’ascenseur. 
· Changer le type de manœuvre en passant à une manœuvre collective complète. 
· Améliorer le confort des passagers en jouant sur les vitesses d’accélérations et de ralentissement.
· Remplacer le limiteur de vitesse
· Remplacer les boutons d’appel des paliers ainsi que le bandeau de cabine seront remplacés par des boutons de nouvelle génération.

On vous demande d’étudier et de paramétrer la nouvelle manœuvre pour satisfaire les exigences du client.

2.1 A partir de la documentation technique, déterminer les cartes nécessaires pour notre fonctionnement (complétez le tableau ci-dessous).

	
	Contrôleur armoire
	Alimentation
	Interface VF
	Interface bouton
	Contrôleur cabine
	Sécurité cabine

	Réf. carte
	216 SP
	214 SP
	220 SP
	212 SP
	221 SP
	210 SP



2.2 Pour quelle raison devons-nous changer le limiteur de vitesse ?

Avant parachute 1 sens en descente maintenant parachute dans les 2 sens (présence d’une VF donc survitesse en montée possible)

2.3 Vérifier si les différents points du cahier des charges sont respectés (complétez le tableau ci-dessous)

	Points du cahier des charges
	OUI / NON
	Elément qui permet de réaliser les différents points

	Collective complète
	OUI
	ASP 116 avec la carte 216 SP

	Confort des passagers/ précision d’arrêt
	OUI
	VF

	Bouton d’appel et bandeau
	OUI
	Carte fonctionnant avec BUS CAN

	Commande portes
	OUI
	ASP 116 peut commander des portes automatiques

	Limiteur de vitesse
	OUI
	Changement par un 2 sens 



2.4 Quel est la série que nous devons prendre pour répondre au cahier des charges du client et justifier votre réponse.
 (
Série 2 car communication par BUS CAN
)




 (
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Nous allons nous intéresser maintenant à la carte d’alimentation.

2.5 Relever ci-dessous (tableau des borniers) la ou les valeur(s) d’entrée(s) et la ou les valeur(s) de sortie(s) de la tension du transformateur.

2.6 A partir de la documentation technique (DT 7/17), compléter le document réponse N°1 (page 7/20) en entourant en vert sur la carte d’alimentation.
« la ou les entrées du transformateur» et « la ou les sorties du transformateur ».

2.7 Indiquer par une flèche bleue la liaison entre la carte d’alimentation et la carte d’interface VF. 
Donner le nom du repère des borniers. (DT 5/17 + DT 8/17)

	Type de carte
	alimentation
	Interface VF

	Repère bornier
	CN4 - A
	CN2 - 1




2.8 Indiquer par une flèche rouge la liaison entre la carte d’alimentation et la carte contrôleur armoire.
Donner le nom du repère des borniers. (DT 5/17 + DT 7/17) 

	Type de carte
	alimentation
	Contrôleur armoire

	Repère bornier
	CN3 - A
	CN3 - M




2.9 Donner le nom du repère du « bornier sorties tension »

	Repère bornier
	AR3-A




      Donner les différentes tensions disponibles sur le « bornier sorties tension »

 (
24V
 continu et 110 V alternatif
)



2.10 A quoi sert le bornier « arrivée batterie »
 (
Brancher la batterie de secours
)





 (
NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE
)










 (
Question  2.5
 et 2.6
)                     
 (
Entrée transformateur :
 
400 V
Sortie transformateur : 230 V
)DOCUMENT REPONSE N°1
[image: ]

[image: ]




 (
Question 
2.8
)






 (
Question 2.5
 et 2.6
)
 (
Sortie transformateur : 
22
 V
, 55 V, 70 V et 110 V
)
 (
Question 
2.7
)

[image: ]


 (
Question 
2.12
)
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Après la carte d’alimentation vous devez étudier la carte d’interface VF et Variateur OMRON (DT 8 / 17)

2.11 Donner la référence du connecteur qui permet de connecter la chaine de sécurité

	Repère bornier
	CN3-I



2.12 Entourer en noir sur le document réponse N°1 les LED qui permettent de visualiser l’état de la chaine de sécurité


Donner les valeurs limites de la tension d’alimentation de la chaine de sécurité
 (
Entrées chaine sécu : 48-230Vac ou 24Vdc
)



2.13 Donner la référence du connecteur qui permet de connecter la carte d’interface VF au variateur.

	Repère bornier
	CN8-1



2.14 La carte d’interface VF est-elle connectée à la carte contrôleur armoire.

	OUI
	X
	NON
	



 			Si oui par quel bornier ?

	Repère bornier
	CN4-1



Vous devez maintenant vous intéresser au paramétrage du variateur en sachant qu’il commande un treuil MANGO 400. (DT 12/17)

2.15 Donner la vitesse de rotation de la poulie si le moteur fonctionne à sa vitesse nominale ?
Vous préciserez la vitesse nominale, le rapport de réduction et la vitesse de sortie.
 (
1443/37 = 39 tr/mn
)






 (
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2.16 Sachant que la poulie à un diamètre de 520 mm, donner la vitesse linéaire du câble de suspension ?
 (
0,52*π x 39
/
60 = 1,06 m/s 
 
)



2.17 Cette vitesse correspond-elle à la vitesse du cahier des charges ?

	OUI
	
	NON
	X



Si OUI pourquoi ? 	……………………………………………………………………………………..
Si NON pourquoi ?	Valeur au-dessus de 1m/s

2.18 A quelle fréquence correspond la vitesse GV de 1 m/s donnée par la plaque signalétique.
 (
(
Poulie 520 mm – 1 m/s
) 
  fréquence 45,3 Hz
)



 2.19 Quelle doit être la fréquence nécessaire en inspection du variateur afin de fournir au moteur une vitesse ne dépassant pas les 0,5 m/s
 (
9
 Hz
)



2.20 Calculer la vitesse PV pour une fréquence de 5 Hz
 (
1,06 x5/50 = 0,106 m/s
)



2.21 Déterminer le temps réel de décélération du moteur pour passer de PV à l’arrêt avec le paramètre 	C1-08 = 2.5 s  (DT9/17  et DT 10/17)
 (
Tréel
 = 2,5 x 5 / 50
 = 0,25 s
)




 (
C1-02 = (2 x 50)/ (45
,3 – 5) = 2,48
 s
)2.22 Déterminer la valeur du paramètre C1–02 pour un temps désiré de 2 s et pour une fréquence nominale de 45 Hz (DT9/17 et DT 10/17)




 (
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2.23 En prenant en compte les paramètres trouvés précédemment, compléter la colonne « Valeur modifié » dans le tableau ci-dessous. (DT9/17 et DT 10/17)

 [image: ]
 (
2,5
2,5
45
22,65
5
)[image: ]
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 (
Partie 
C
 : 
Formuler des hypothèses de défaillance
)



	Q3
	Chaine de sécurité
	DT  11 / 17  
	    28  pts



3.1 Combien de LED donne l’état de la chaine de sécurité ?
 (
6
)




3.2 Quel est le rôle de la première LED à gauche (repère CHS) ?
 (
Alimentation de la chaine de sécurité
)



3.3 Donner les éléments qui pourraient être la raison de l’extinction de cette LED ?
 (
Fusible HS, transformateur HS, pas d’alimentation primaire du transformateur (carte alimentation HS)
)




3.4 La LED « DHCS AVAL » est allumée, la LED « AU » est éteinte.
Donner les éléments qui peuvent la cause de cette défaillance ?
			- parachute
			- carde pied
			- stop cabine 1
			- stop cabine 2
- trappe
			- inspection cabine
- balustrade
3.5 Vous devez rechercher cette panne, quel est l’appareil de mesure que vous allez utiliser ?

 (
Voltmètre
 / Multimètre en position Voltmètre. 
)

 





 (
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3.6 Donner la valeur et la nature de la tension de la chaine de sécurité ?
 (
110 V 
ac
)



3.7 Dans votre caisse à outils vous avez l’appareil de mesure représenté par la photo ci-dessous.
[image: ]
Sur quelle position devez-vous mettre le curseur ?
 (
V AC
)



Entre quelles bornes devez-vous mettre vos pointes de touche ?

 (
V et COM
)










3.8 Vous devez réaliser les mesures sur cette chaine de sécurité.
	Donner la liste des équipements individuels minimum pour pouvoir faire ces mesures en toute sécurité, l’armoire et ses constituants sont IP 2X.

· Gants isolants
· Casque avec visière
· Vêtement en coton
· Chaussures de sécurité

 (
BR
)3.9 Quel est le titre d’habilitation nécessaire pour effectuer ces mesures ?






 (
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3.10 Sur quelle borne de la chaine de sécurité mettez-vous la pointe de touche connectée sur COM pour faire vos mesures
 (
0110 - GND
)



3.11 Les mesures effectuées sous tension sont les suivantes.

	Compléter le tableau ci-dessous :

	Point de mesure
	Valeurs attendues sans défaut
	Valeurs mesurées

	PAR1 (210SP)
	110 V
	110 V

	GP1 (210SP)
	110 V
	110 V

	STC2 (210SP)
	110 V
	110 V

	TRAP (210SP)
	110 V
	110 V

	INC2 (210SP)
	110 V
	110 V

	INS2 (210SP)
	110 V
	0 V

	BLP2 (210SP)
	110 V
	0 V

	BLD2 (210SP)
	0 V
	110 V

	AU (212 SP, 210SP)
	110 V
	0V



3.12 Donner les composants qui pourront être la cause de la défaillance.
			- Inspection cabine
			- Balustrade dépliée
			
3.13 Donner le rôle du (ou des) composant(s) cité ci-dessus ?
			- Commutateur permettant de passer du fonctionnement normal en inspection ou vis-versa
			- Protection contre les chutes de personnes au niveau du toit de cabine
			
3.14 Avec le diagnostic que vous venez de faire, pourriez-vous déplacer la cabine en fonctionnement inspection ?
Si OUI pourquoi ? La tension présente sur la borne BLD2 donc les boutons inspections fonctionnent
Si NON pourquoi ?	……………………………………………………………………………………..

3.15 Conclusion et préconisations ?
	Pas de panne, le technicien pendant les travaux a oublié de repasser en mode normal et de replier la balustrade. 



 (
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 (
Partie 
D
 : 
Etude du Système de poulie de tension
 
VEGA
 de DYNATECH
)



	Q4
	Vérification de la tension du câble
	DT   13/ 17 à 16/17
	    7  pts



On se propose 
· De vérifier que la tension du câble est conforme à la norme soit 500N par brin.
· De déterminer la marge de relâchement à régler au niveau du contact pour un angle de pivotement de la barre 6 de 30°.

[image: ]
 (
3
) (
4
)
 (
2
) (
2
) (
4
) (
1
) (
3
)[image: ]
 (
Le contrepoids 
1
 
a une masse m= 25 kg 
L’ensemble
 
poulie 
2
 et cache 
4
 pèse 4kg
On néglige le poids de la barre 
6
On prendra 
g=10m/s
2
)

 (
1
)
 (
0
)	






 (
0
)

 (
y
) (
x
) (
z
) (
6
) (
6
)	





4.1  (
P= m x  g        
P= 25x 10= 250 N
)Calculer le poids P du contrepoids en Newtons






 (
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On étudie la poulie 2
 (
La poulie est en équilibre sous l’action de 3 forces 
T
1
,  
T
2    
 (tensions dans les deux brins du câble) et A
6/2
 (action de la barre 6 sur la poulie 2 au niveau de l’axe
Les tensions 
T
1
  
et
 
T
2    
  dans les deux brins du câble sont égales et verticales donc la  direction 
de A
6/2
   est également verticale.
)
 (
A
T
1
T
2
Direction de 
A 
6/2
z
)[image: ][image: ]

 poulie2 

 (
r
r
)



 (
  4.2 
Que peut-on 
dire de    A
6/2
   
 par rapport à T1 et T2
 
?
Pour que la poulie soit en équilibre sous l’action de 
T
1
, T
2
 et A
6/2    
il faut que A
6/2    
soit dans le sens opposé à
  
T
1
 et T
2   
et que son intensité soit égale à T
1
 + T
2
A
6/2 
= 
-
 
(
T
1
 + T
2
)
)





On étudie l’équilibre de la barre 6.
Soit :
G : centre de gravité du contrepoids et point d’application de P
A : centre de la liaison pivot entre la poulie et la barre
B : centre de la liaison  pivot entre la barre et le bâti
A2/6 l’action de la barre 6 sur la poulie 2
B0/6 l’action du bâti 0 sur la barre 6
 (
A
2/6
  
)
 (
G
Direction du poids
B
A
0.30m
0.10m
)La barre 6 est soumise à 3 forces parallèles P,  A2/6  et B0/6

4.3    Mettre en place sur le schéma ci-dessous ces actions






 (
B
0/6
)

 (
P
  
) (
z
)


 (
y
)


 (
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4.4 Calculer la force A2/6
On écrira que la somme des moments par rapport au point B est nulle. MB A2/6  + MB P  + MB B0/6 = 0

 (
Développer :
M
B
 A
2/6
 
 
= 
 
BA
   *   A
2/
6 
                          et
                                     
M
B 
P  =  
0.40*  250 = 100 mN
               =
  0,10  *   A
2/
6
      signe 
-  
                                                       
signe +
Ecrire 
la somme des moments :
-0.10* A
2/
6
    +100  + 0 = 0                                                                                     
Déterminer la valeur  de
 
A
2/6
 
 
et son signe
 :
 
l’intensité A
2/6 
 = 100/0.10= 1000 N
          signe +
       
                
)













4.5 En vous référant à la question 1-2, donner la valeur  de T1   et  T2  
 (
Valeur de  T1  et  T2   :
 
                                                
la somme des 2 forces est égale à  
-
A
2/6 
 =
 
1000N
Mais aussi  T1 = T2 car elles sont à égale distance du point A donc T1 = T2 = 500N
La tension du câble est conforme à la norme soit 500N par brin ?
 
OUI
)







	Q5
	réglage du contact de relâchement 5
	DT 14/17  
	    4  pts


 (
Le contact de relâchement est positionné à 0.04m de l’axe passant par B
)
 (
Marge de relâchement à régler 
) (
5
30°
0.04
B
A
)[image: ]
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5-1 Rôle du contact de relâchement
 (
C’est une sécurité dans le cas 
où
 le câble se détend de trop, le 
contrepoids risquant de toucher 
le sol ou un obstacle. Il n’assure plus, alors, son rôle de tendre le câble. Il y aura, en cas de survitesse de la cabine, un glissement du câble sur le limiteur de vitesse qui ne va plus assurer son rôle de blocage de la cabine par l’intermédiaire des mâchoires.
)








 (
0.4
)5-2 Déterminer   la valeur d’abaissement de la barre au niveau de l’axe du contact en sachant que le contrepoids descend de 0.2 m pour rotation de 30° de la barre suite à un relâchement du câble.

 (
A
) (
0.04
)
 (
B
)
 (
30°
) (
30°
)                                                                                               
 (
0.2
)




 (
Axe du contact
)




 (
Calcul de l’abaissement de la barre au niveau du contact :
 
sur une distance de 0.4 m, la barre descend de 0.2m. De combien descend la barre sur une distance de 0.04m ? On applique le produit en croix.   Ce qui donne un abaissement de 0.02m soit 2 cm
Donner la marge de relâchement :
 
il faudra régler la marge de relâchement à 2 cm
)
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 (
Partie 
E
 : 
Etude du parachute
)


	Q6
	Etude des mouvements
	DT  15/17 et 17/17
	    6  pts



Les mouvements sont des translations ou des rotations. Il peut y avoir plusieurs rotations et translations pour une pièce.

6-1 Tracer sur les schémas des pièces isolées (ci-dessous) les mouvements des pièces 9, 3, 2, 11 par rapport au bâti 1. Colorier ces quatre pièces.


[image: F:\SUJET MCAS\sujet MCAS\parachute.jpg]












 (
x
y
)














 (
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6-2 Indiquer, pour chaque liaison, les mouvements possibles en mettant des 1 dans les cases.

	liaison
	translations
	rotations

	
	Tx
	Ty
	Tz
	Rx
	Ry
	Rz

	9/1
	1
	
	
	
	
	

	3/1
	1
	
	
	
	
	1

	2/1
	
	
	
	
	
	1

	10/1
	
	
	
	
	
	1

	10/2
	
	
	
	
	
	

	4/1
	1
	
	
	
	
	



6-3 Donner le nom des liaisons suivantes
	
	Nom de la liaison
	Schéma de la liaison en vue de dessus (plan xy)

	Liaison 9/1


	Glissière suivant x
	

	Liaison 2/1


	Pivot suivant z
	



	Q7
	Etude de l’amortissement par les rondelles Belleville 
	DT   16/17 et 17/17  
	    9  pts



L’amortissement est réalisé par deux systèmes  ressorts par rondelles Belleville. 
 (
8
) (
Echelle : 0.5
) (
7-1 Sur quelle pièce le mors fixe 9 est-il vissé ?
Sur le goujon 4
 7-2 Quelles sont les pièces qui sont solidaires du mors 9  quand celui-ci recule lors du serrage du guide ?
Les pièces 4 et 8
7-3 Rôle de l’écrou frein 8
 dans le système 
Il sert à régler le jeu entre le mors 9 et l’entretoise 5 qui donne la course d’amortissement maximale.
)[image: C:\Users\christian\Desktop\sujet MCAS\parachute3.png]
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 (
7-4 Indiquer sur la vue en coupe page 19/20, la course maximale que peut effectuer le mors 9 lors du déclanchement du parachute.
 
1 mm
 Donner la valeur réelle de cette course maximale :
 
sur le dessin à l’échelle 0.5 soit 2 mm
)









L’amortissement est réalisé par de rondelles Belleville de diamètre intérieur d=18.3. Sous l’action du serrage, les couples de 2 rondelles se déforment en premier du fait de leur moindre rigidité. Une fois déformé, ce sont les couples de 3 rondelles qui se déforment. L’amortissement est ainsi progressif.

A l’aide de la documentation proposée et du type d’empilage de celles-ci, calculer la déformation maximale théorique et la force maximale théorique exercée sur le mors 9.
 (
7-5 Cal
cul de la déformation maximale 
théorique :
 
2 couples de 3 rondelles en parallèle et 2 couples de 2 en parallèle. Soit 
4 couples 
avec      
     
 
f = 0.25 H
 et 
H=0.9mm
 pour une rondelle de diamètre d= 20.4mm soit f = 0.25x0.9 =0.225mm
Déformation maximale =4 x 0.225 = 0.9mm
)






 (
7-6 La course réelle maximale du mors 9 est-elle suffisante pour permettre l’amortissement ?
Oui la course réelle maximale de 2mm permet de réaliser l’amortissement de0.9mm par les rondelles Belleville
.
)
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